

一南一北“稻香村”又掐上了

商标之争已持续多年,北京消费者“错买”糕点成最新导火索

关于“稻香村”的商标权争议持续了10年,近日又掀波澜。源起于北京一位消费者“错买”了苏州稻香村糕点,北京稻香村食品有限责任公司(下称北稻)和苏州稻香村食品有限公司(下称苏稻)再度“掐架”,双方先后在北京召开媒体沟通会。前天,北稻又一次通过官方渠道作出回应。而苏稻昨天接受现代快报记者采访,再次强调苏稻是稻香村字号的创立者,是在苏州观前街持续经营了200多年的中华老字号,是糕点食品类“稻香村”商标的唯一持有者,同时回应了北稻声明中提及的一些说法。

现代快报记者 何洁 文/摄



位于苏州观前街上的苏州稻香村门店

消费者“错买”,引发两家企业再度“掐架”

今年3月20日,北京当地媒体报道了北京一位消费者购买了一盒“稻香村”糕点,发现并非北稻所产,引发投诉。

3月31日,北稻就此召开媒体沟通会,宣布其正在就苏稻商标侵权行为提起诉讼。

据网上信息,2015年9月开始,北稻就苏稻商标侵权行为已分别提起4起民事诉讼,北稻提出索赔近4000万元。北稻要求苏稻停止使用“稻香村”字号,或将“稻香村”改名为“苏州稻香村”。

此次,北稻和苏稻再度“掐架”,“稻香村”商标之争再次爆发。

4月20日,苏稻在北京举办说明会作出回应,重申苏稻公司是糕点食品类“稻香村”商标的唯一持有者,并宣布将对北京稻香村在第30大类上的“稻香村”商标以及“北京稻香村”商标提

出商标无效申请。

据介绍,2008年起,北稻在包括“糕点”等商品上申请注册“北京稻香村”商标。在初次申请未通过后,2010年再次申请,最终于2015年成功注册了“北京稻香村”商标。

苏稻的法律顾问认为,在已注册的稻香村商标同类商品群组或近似群组注册“北京稻香村”字样的商标,违反了商标法。“地名加上已注册商标,按照这个逻辑,是不是可以注册北京海尔、上海伊利等商标?”

双方各执一词,苏稻称“不背黑锅”

4月25日,北稻就苏稻的说明会作出回应。回应中称自己的举证均基于法律和事实基础,北稻才是“稻香村”商标声誉的积累者。同时,还拍摄了一张照片,是位于北京站附近的一家疑似苏稻门店,称其未使用苏州稻香

村所持有的图形商标,而使用了与北京稻香村极为近似且未准予注册的扇形及毛笔字标志,同时还打出“北京特产”之旗号,极易误导消费者。

昨天,苏稻副总经理陈坚在接受现代快报记者采访时强调,苏稻是稻香村字号的创立者,是在苏州观前街持续经营了200多年的中华老字号,是糕点食品类“稻香村”商标的唯一持有者。

至于北稻错将侵权者店面归至稻香村集团旗下,陈坚说,“这口黑锅我们不能背。”作为糕点食品类“稻香村”商标的唯一持有人,稻香村集团坚持不懈地在全国各地进行维权打假,为维护老字号品牌声誉付出了巨大努力。

陈坚说,虽然对北稻在官方正式声明中如此不严谨感到不解,但依然感谢北稻提供的线索,称稻香村集团会积极采取行动,维护“稻香村”老字号的合法权益。

稻香村商标之争

为什么会存在两家老字号稻香村?根据苏稻提供的资料,稻香村始创于乾隆三十八年(1773年)的苏州观前街,持续经营至今已243年,传承了南派糕点的传统技艺,是1999年国家在糕点类首批命名的中华老字号。

其实,自清末起,苏州稻香村的技术人员先后赴各地立号开业,打的都是“稻香村”名号。苏州稻香村成立100多年后,其南派糕点手艺传入北京,初称“稻香村南货店”。由于当时北方局势动荡,“稻香村南货店”在经营30年后,于1926年倒闭。直到1984年,北京东城区新建一街道糕点厂,打出“稻香村”招牌,并发展至今。

北稻与苏稻的商标权之争

缘起于2006年。苏稻申请在饼干、面包等商品上注册手写体“稻香村”文字商标。该商标被商标局初步审定公告后,北稻依据其在粽子、元宵等商品上在先注册的“稻香村”文字商标,申请对其不予核准注册。国家商评委受理北稻的商标异议申请,裁定对苏州稻香村申请注册的“稻香村”商标不予注册。此后,北京市高院终审维持一审法院的判决,即不应准予苏州“稻香村”的商标注册。

其实,两家稻香村一度相安无事,苏州稻香村主要在南方市场,而北京稻香村则深耕北京。但随着苏稻在北京市场份额的不断提高,双方关系暗流涌动。市场格局的变化为这场商标争夺埋下了导火索。

金市通
GOLDEN KEY

金市通
账户贵金属交易业务
黄金新航道,投资新方向



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

金市通——账户贵金属交易业务

金市通——账户贵金属交易业务,是中国农业银行推出的一项贵金属买卖业务。个人客户可以按照我行提供的账户贵金属买卖报价,通过网上银行等渠道进行账户贵金属的即时买卖和委托交易,具有交易成本低、交易时间长、交易品种丰富、交易起点低、支持双向交易等特点,让您的投资更为灵活便利,尽占先机!

详询中国农业银行各网点工作人员,我们将为您提供专业化的服务!

投资有风险,入市需谨慎。

客服热线:95599 网址:www.abchina.com